

# “邻里故事会”共叙邻里情谊

## 2025年青岛邻居节系列活动在崂山区启动

本报7月3日讯 融洽的邻里关系,和谐的社区生活,是城市宜居幸福的基石。7月3日下午,由市委宣传部、市委社会工作部、崂山区委联合主办的2025年青岛邻居节系列活动启动仪式在崂山区世纪广场举行。

活动在海伦路街道百家宴邻里小戏小剧中启幕,21年前,邻居节正是缘起于海伦路10岁小女孩孙睿涵提出的金点子,小戏小剧重现了街道连“摆”20年的楼院百家宴,生动体现了社区居民对“亲望亲好、邻望邻好”的美好向往。

“邻里故事会”共叙邻里情谊。民以居为本,搬新楼、住新房是每个家庭的心愿,张村河片区回迁居民现身讲述社区回迁后的变化与幸福。公益是推动社区发展、提升居民生活幸福感的重要力量,青岛市首届社区公益季代表衣克分享了社区打造“15分钟公益圈”,把公益做到实处、暖到人心;同沐阳光残疾人辅助性就业中心负责人杨萍,分享了帮助残疾人就业,培训残障儿童生活技能、劳动技能、学习技能、社交技能的公益经历。先进典型是核心价值观的模范践行者,全国文明家庭代表纪燕表示,要继续做一粒种子,带动更多家庭爱国爱家、向上向善;全国岗位学雷锋标兵、全国最美基层民警马怀龙讲述了手握46把钥匙,组建300多人的志愿服



社区服务大集的崂山特色食品受欢迎。

务队,实现“警民一家亲”的生动故事;全国劳动模范于义睦将公交车作为一个小社区,甚至是临时的小家庭,让“好人共生”成为一座城的温暖力量。

特色发布展示社区优秀成果。社区服务品牌是社区推动党建引领基层治理向精细化、特色化、品牌化发展的

重要标识。启动仪式上公布了青岛邻居节十大精选社区服务品牌,包括文化惠民、红色党建、邻里议事、志愿服务等方面。从千百年来居民习以为常的传统大集,到新时代城市更新、文旅融合的时尚集市,仪式现场推介了十区市特色市集,呼吁邻里邻居来串门、

热热闹闹赶大集,在烟火气里感受青岛的浪漫。

美好倡议共建“邻里一家亲”。社区居民、社区志愿者、社会工作者等代表,共同宣读《“共建和谐邻里 共享美好生活”青岛邻居节倡议书》,从不同角度提出做邻里互助的践行者、社区共治的引领者、幸福家园的守护者、社区发展的推动者、公益慈善的传播者,鼓励社区居民推开门一扇,认识一位邻居;付出一份力,解决一个难题;传递一份爱,点亮整个社区,使“陌邻”变“睦邻”,将“小家”融“大家”。

启动仪式周边,设置了“温暖在身边”邻里美好生活风采展,展示青岛邻居节20多年来的精彩瞬间和居民们的幸福生活。社区服务大集、非遗文化体验等项目吸引居民驻足参与,崂山区创意IP巡游,点燃了社区居民的互动热情。启动仪式后,青岛市各区市街道、社区将通过开展百家宴、民生服务大集、社区议事、文化演出等千余场次丰富多彩、群众喜闻乐见的特色邻里活动,聚力打造一场具有浓厚烟火味、人情味、文化味的邻里盛宴,不断推动社会主义核心价值观融入居民日常生活,共建以德为邻、与邻为善、互信互助的邻里关系。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 摄影报道)

# 义诊、理发、磨刀、维修小家电…… 将便民服务送到居民心坎里

## 今年李沧区邻居节在振华路街道永平路1号院举办

7月3日,“亲仁善邻·大爱青岛”2025年李沧区邻居节暨“青心相伴·益动振华——青心公益大篷车”活动在振华路街道永平路1号院举行。这个小区里的故事,曾多次登上《青岛晚报》,故事的主角被评选为“李沧区优秀共产党员”“山东好人”等荣誉称号。

### 义诊、理发暖人心

7月3日上午8时50分许,在永平路1号院,“青心相伴·益动振华”青心公益大篷车活动拉开帷幕。据振华路街道永平路社区党委书记刘军介绍,现场开展“4+N”志愿服务,包含健康义诊、理发、磨刀、维修小家电4个固定项目以及公益集市、扶老助困等内容。

李沧区人力资源和社会保障局将就业咨询会送到大院,为居民提供就业政策解读、职业规划指导等服务,还提供企业岗位招聘信息,助力居民解决就业需求。此外,法律服务工作者和社区居民提供法律咨询、矛盾调解、反诈宣传等服务,社区志愿者开展文明养犬、文明交通、文明婚俗、文明餐桌等文明倡导宣传活动,提高居民文明素养。随后,社区举办文艺汇演,居民自编自导歌曲、舞蹈、乐器演奏等节目,表达对美好生活的向往。

### 小区故事曾多次登上晚报

永平路1号院有450多户、近千名居民。他们当中,有土生土长的本地居民,也有外地来青工作的新青岛人。近年来,永平路社区党委坚持加强小区党建,“点线面”结合提质赋能,强化为民服务,改善人居环境,使老小区焕发新活力,涌现出大量感人事迹,曾多次被《青岛晚报》关注并报



志愿者为居民磨剪刀。

道:2023年,晚报新闻人物、永平路1号院居民冷俊梅因长期照顾行动不便的九旬老邻居,在老人窗台上安装“爱心钩”的事迹,被评为“山东好人”;2023年,晚报报道冷俊梅和邻居组成敬老爱心服务队,每周探望照顾社区里的空巢老人;2024年,晚报报道的永平路1号院居民、李沧区优秀共产党员姜清华自制工具当起“管道检修工”,为院里的公共管道定期做检查;2024年,晚报报道姜清华担任大院居民自治委员会的副主任,除了维护管道还帮居民调解矛盾纠纷。他们通过带头示范作用,不断推动正能量在邻里间传递。

### 营造良好的社区氛围

永平路社区党委书记刘军表示,这次邻居节活动,就是要不断深入践行社

会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化,构建和谐邻里关系。

活动的成功举办,不仅增进邻里之间的感情,营造“亲仁善邻”的良好社区氛围,也通过丰富多样的服务项目和惠民措施,为居民解决了实际问题。据悉,李沧区其他街道也将继续以邻居节等活动为载体,不断创新社区治理方式,凝聚社区各方力量,共同打造更加和谐、美好的社区家园,为建设“大爱青岛”贡献力量。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 摄影报道

# 战高温 保运营

## 公交修理班24小时待命



修理班24小时随时待命。受访者供图

本报7月3日讯 近日,青岛持续发布高温橙色预警,户外温度突破38℃。面对极端天气考验,青岛城运控股公交集团崂山巴士第六分公司修理班全体员工坚守岗位,以钢铁般的意志和精湛的技术,全力保障公交车辆安全平稳运行,成为炎炎烈日下最美的“逆行者”。

走进崂山巴士第六分公司修理班,热浪裹挟着机油味扑面而来,修车棚内的体感温度远超室外。修理工们身着厚实的工装,手持扳手、万用表等工具,穿梭在一辆辆待检修的公交车之间。“越是高温天气,车辆越容易出现故障,我们必须争分夺秒排查隐患!”修理班班长黄师傅一边擦拭脸上的汗水,一边坚定地说。为应对高温带来的车辆故障率上升问题,修理班提前制定应急预案,开启“白加黑”全天候值守模式,24小时随时待命。同时,他们还加大车辆日常巡检频次,重点对车辆发动机冷却系统、轮胎、电路等关键部位进行专项检查,确保“病车”零上路。

正是这群默默奉献的幕后英雄,用辛勤的汗水和专业的技术,为公交线路的安全畅通保驾护航。入夏以来,崂山巴士第六分公司车辆故障率同比下降23%,空调设备完好率保持在98%以上,为市民乘客提供了安全、舒适的出行环境。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川)



扫码看视频